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ЦИФРОВА КОМПЕТЕНТНІСТЬ ЯК СКЛАДНИК ПРОФЕСІЙНОЇ 

КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНЬОГО ВИХОВАТЕЛЯ ЗАКЛАДУ 

ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ 

Актуальність проблеми. Сучасний світ потребує від майбутніх 

фахівців закладів дошкільної освіти (далі – ЗДО) умінь пристосовуватися до 

нових умов, бути гнучким, мобільним, креативним. Для того, щоб досягти 

суб’єкт-суб’єктної взаємодії з дітьми, сучасний вихователь повинен володіти 

інформаційно-комунікаційними технологіями (далі ІКТ), бути медіа 

грамотним та компетентним. Запровадження ІКТ в освітній процес – це не 

данина моді, а необхідність. У зв’язку з цим заклади вищої освіти у процесі 

підготовки майбутніх вихователів ЗДО, повинні сформувати у студентів 

інформаційно-цифрову компетентність, яка є ключовою професійної 

майстерності. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Обґрунтування необхідності 

розвитку цифрової компетентності відображено в нормативно правових 

документах. Кабінетом Міністрів України у 2021 р. схвалено Концепцію 

розвитку цифрових компетентностей. У Законі України «Про освіту» 

інформаційно-комунікаційна компетентність визначається однією з ключових 

з-поміж інших компетентностей [2]. Законом України «Про національну 

програму інформатизації», передбачено формування та розвиток 

інтелектуального потенціалу нації, удосконалення форм і змісту освітнього 

процесу, впровадження комп’ютерних методів навчання [3]. Таким чином, 

створення науково інформаційного простору для дітей, молоді, є одним із 

завдань державної політики в галузі освіти. 

mailto:Berezovska@pdpu.edu.ua
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Проблемі формування інформаційно-цифрової компетентності, 

використання інформаційних технологій у навчанні та підготовці майбутніх 

педагогів до професійної діяльності засобами цифрових освітніх технологій 

присвячено наукові розвідки українських (О. Будник, О. Буйницька, 

Р. Гуревич, В. Костюков, Є. Мотурнак, Н. Морзе та ін.) та зарубіжних 

(Д. Букантате, Дж. Равен, Д. Рікен, Т. Сабаліускас, К. Пукеліс та ін.) учених. 

Проте особливості сучасного освітнього процесу вимагають внесення 

коректив до змісту технологій навчання, які повинні відповідати новим 

освітнім тенденціям і сприяти гармонійному входженню дитини в 

інформаційне освітнє середовище. 

Мета статті – розкрити теоретичні і практичні особливості формування 

у здобувачів освіти інформаційно-цифрової компетентності із використанням 

традиційних та інноваційних засобів навчання. 

Виклад основного матеріалу. У Базовому компоненті дошкільної 

освіти (Державний стандарт дошкільної освіти) [4] (освітній напрям «Дитина 

в сенсорно-пізнавальному просторі. Комп’ютерна грамота») подано 

визначення цифрової компетентності, яка передбачає сформовану здатність 

дитини дошкільного віку використовувати інформаційно-комунікаційні та 

цифрові технології для задоволення індивідуальних та освітніх потреб. 

Зважаючи на це, пріоритетним завданням закладів вищої освіти є підготовка 

фахівців, майбутніх вихователів до цифрової компетнтності, яка сприятиме 

подоланню цифрового бар’єру між педагогами та дітьми, допоможе їм 

комфортно почувати себе в нових соціально економічних умовах. Отже, одним 

із основних напрямів сучасної підготовки студентів ЗВО до професійної 

діяльності є не лише володіння традиційними формами і методами навчання, 

а й сучасними цифровими технологіями у майбутній професій діяльності, що 

вимагає від педагогів високого рівня оволодіння цифровою грамотністю, 

використання Smart-технологій, хмарних сервісів, різноманітних додатків для 

створення презентацій під час підготовки до занять. Розкриття особливостей 



10 

оволодіння студентами інформаційно-цифровою компетентністю потребує 

визначення означеної дефініції. 

Зауважимо, що в європейському освітньому просторі не існує єдиного 

терміна в галузі інформаційних технологій. Ученими використовуються такі 

поняття, як: цифрова компетентність, цифрова грамотність, інформаційно-

комунікаційна грамотність, компетентність у галузі інформаційно-

комунікаційних технологій. 

Вчені (Н. Морзе, А. Кочарян) пояснюють дефініцію «інформаційно-

комунікаційна компетентність» як здатність особистості «автономно й 

відповідально використовувати на практиці інформаційно-комунікаційні 

технології для задоволення власних індивідуальних потреб і вирішення 

професійних завдань у певній галузі [5]. 

Заслуговує на увагу визначення означеного поняття І. Бородкіної та 

Г. Бородкіна. У статті «Цифрова грамотність як фактор реформування вищої 

школи» науковці означене поняття визначають як широку цілісну концепцію, 

що охоплює набагато більше, ніж функціональні цифрові навички, які повинні 

опанувати студенти під час навчання. Цифрова грамотність передбачає цілу 

низку умінь та навичок, які вчені згрупували таким чином: медіа-грамотність 

(уміння критично сприймати і творчо переосмислювати інформацію); 

інформаційна грамотність (уміння знаходити, інтерпретувати, оцінювати 

інформацією); ІКТ-грамотність (приймати, адаптувати і використовувати 

цифрові пристрої); комунікації і співпраця (використання цифрових мереж для 

навчання); цифрові стипендії (участь у нових академічних, професійних і 

дослідницьких практиках); навички навчання (уміння вчитися у формальних і 

неформальних середовищах); кар’єра і стиль управління (уміння управляти 

цифровими технологіями) [1]. 

Суголосні з думкою зарубіжних учених М. Моя (М. Moya,), І. Мусумба 

(І. Musumba), Р. Акодо (R. Akodo) у тому, що використання цифрових 

технологій покращує якість викладання та навчання; робить його ефективним 

та доступним [7]. У ЗВО цифрові технології використовуються для 
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розроблення навчального матеріалу; надання та обміну матеріалом; 

спілкування між студентами та викладачами; створення та проведення 

презентацій, відео лекцій, різноманітних досліджень [8]. 

У дослідженні під цифровою компетентністю майбутнього вихователя 

ЗДО розуміємо його здатність використовувати інформаційні технології у 

роботі з дітьми дошкільного віку, що сприятиме підвищенню ефективності 

освітнього процесу, досягненню якісних результатів у навчанні, вихованні та 

розвитку особистості дитини, забезпечить розуміння та усвідомлення 

значення ІКТ для активної життєдіяльності в сучасному інформаційному 

просторі. 

У процесі підготовки майбутніх вихователів ЗДО на факультеті 

дошкільної педагогіки та психології ДЗ «Південноукраїнський національний 

педагогічний університет імені К. Д. Ушинського» в умовах пандемії 

використовують змішану систему навчання. Змішане навчання – це поєднання 

традиційної (робота в аудиторії) форми роботи зі студентами з елементами 

дистанційного (використання комп’ютерних технологій) навчання. Роботу зі 

студентами у дистанційному, онлайн-форматі організовуємо на корпоративній 

платформі Microsoft Teams. Це сучасна платформа, розроблена для 

використання у хмарі Office 365. З-поміж багатьох інших платформ, які 

використовуються для організації освітнього процесу, вирізняється простотою 

і зручністю у використанні та своїми можливостями.  

Для вивчення питання проблеми запровадження змішаної системи у 

навчання серед студентів 3-іх – 4-их курсів спеціальності 012 Дошкільна 

освіта, було проведено онлайн опитування. Так, на запитання анкети «Чи 

задоволені Ви організацією змішаної системи навчання?» 76, 7% респондентів 

відповіли «так», 23,3 % «не зовсім». Щодо запитання «Які труднощі 

виникають у Вас у процесі змішаного навчання?» відповіді виявилися 

неоднозначними. Так, 32,2 % опитаних поскаржилися на великий обсяг 

матеріалу для виконання самостійної роботи; 21,4 % студентів зазначили, що 

мають проблеми з неякісним Інтернетом; 18,7 % опитаних відзначили, що не 
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оволоділи належним чином різноманітними цифровими платформами для 

створення мультимедійних презентацій, зокрема не вміють поєднувати звукові 

та візуальні образи, добирати кольори, створювати якісні відеоролики тощо; 

16,4 % студентів зазначили, шо їм складно самостійно розібратися з 

матеріалом, це займає багато часу і потребує значних зусиль; 11,3 % відповіли: 

«труднощів немає, проте хочеться живого спілкування». Наступне запитання 

анкети мало на меті з’ясувати «Які цифрові платформи та з якою метою Ви 

будете використовувати у роботі з дітьми дошкільного віку»? Аналіз анкетних 

даних, засвідчив, що лише 18,4 % респондентів назвали онлайн платформу 

«Всеосвіта», «ЛогікЛайк» (ігри на розвиток логічного мислення, пам’яті, 

уваги), «Вчи.юа», «Левко», «Maлюк», «Learningapps». Більшість студентів не 

змогли назвати дієві платформи для дітей дошкільного віку, називали 

«Prometheus», «EdEra», «Coursera» та ін., але вони не підходять для роботи з 

дітьми дошкільного віку. 

Таким чином, здійснивши аналіз відповідей студентів стосовно змішаної 

системи навчання виявили, що переважна частина опитаних респондентів 

адаптувалися до такої системи навчання, проте не оволоділи достатньою 

мірою практичними знаннями та вміннями застосовувати цифрові 

інструменти в роботі з дітьми дошкільного віку.  

Висновки. Аналіз літературних джерел засвідчив, що для ефективного 

формування інформаційно цифрової компетентності майбутнім вихователям 

ЗДО необхідно опанувати системними знаннями щодо можливостей та 

способів використання ІЦТ у професійній діяльності.  
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